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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às catorze horas do 

dia dezessete de maio de dois mil e vinte e dois, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito 

do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-chefe de 

Departamento; Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno, titular; Adriana Goulart de Sena Orsini, 

titular; Thiago Lopes Decat, suplente; Andityas Soares de Moura Costa Matos, titular; Juliana Cesário 

Alvim Gomes, titular; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e 

secretária do Departamento; e a representante discente Clara Toledo Corrêa Oliveira Fonseca, 

representante do CACE. A discente Ana Luiza Reis Silva, membro do CACE participou como ouvinte. O 

Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido, suplente do Professor Andityas, que estava presente à reunião, 

também participou, ainda que sem votar. O Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a todos, 

dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Retorno 

às atividades presenciais. O Professor Ricardo informou a todos que o semestre está transcorrendo 

normalmente sem nenhuma intercorrência até o momento. II – ORDEM DO DIA.  2. Aprovação da ata da 

reunião do dia 05 de abril de 2022. Em votação, aprovada com abstenção dos ausentes à reunião. 3. 

Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara Departamental. 3.1. Encaminhado pela Professora 

Camila Silva Nicácio – pedido de aprovação de férias com dez dias anteriores ao encerramento 

do semestre letivo no calendário acadêmico de 2022/1. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.2. Encaminhado pela Professora Daniela Muradas Antunes – pedido de 

aprovação do parecer positivo emitido pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia para 

posterior submissão ao COEP, referente ao projeto de dissertação de mestrado intitulada 

"GREVE E MEMÓRIA: UMA ANÁLISE DAATUAÇÃO DO TRT-3 EM RELAÇÃO ÀS 

LUTAS GREVISTAS DO SINDICATO DOS TRABALHADORESMETALÚRGICOS DE 

BELO HORIZONTE E CONTAGEM (1964-1988)" do discente Thiago Crisóstomo CruzReis, 

orientando da Professora Daniela Muradas Antunes. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.3. Encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes Gomes – pedido de 

aprovação do projeto do Núcleo de Estudos Constitucionalismo e Aprendizagem Social 

(NECONS) correspondente ao ano letivo do ano de2022. Após breve leitura do pedido, aprovado 

por unanimidade. 3.4. Encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes Gomes – pedido de 

aprovação do Relatório de Atividade Docente referente a 2021 (REDOC2021). Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado pelas Professoras Fabiana de Menezes 

Soares e Juliana Cesário Alvim Gomes –pedido de aprovação do projeto de grupo de estudos 

"REGULAÇÃO AMBIENTAL, EMPRESAS E DIREITOS HUMANOS" proposto pela 

Clínica de Direitos Humanos da UFMG e Observatório para a Qualidade da Lei/LegisLab, sob 

coordenação das Professoras Juliana Cesário Alvim Gomes e Fabiana de Menezes Soares, com 

orientação de Letícia Soares Peixoto Aleixo. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.6. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de 

aprovação do Plano de Trabalho do Grupo de Estudos Internacionais de Propriedade 

Intelectual, Internet e Inovação (GNet)-UFMG, assim como respectivo planejamento de 
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reuniões para 2022, encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido, responsável 

pela coordenação científica e acadêmica do projeto. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.7. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de 

aprovação da anuência ao pedido de recredenciamento como docente permanente do Programa 

de Pós-Graduação em Direito da UFMG. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.8. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes –pedido de aprovação da ficha 

de equipe “Aportes às negociações sobre o instrumento vinculante sobre empresas e Direitos 

Humanos no âmbito das Nações Unidas” da Clínica de Direitos Humanos. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.9. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira 

Miraglia – pedido de aprovação do Projeto do Grupo de Estudos da Clínica de Trabalho 

Escravo e Tráfico de Pessoas da UFMG de 2022. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.10. Encaminhado pelo Professor Marcelo Maciel Ramos – pedido de aprovação 

do termo de formas e condições do “Projeto Observatório de Violências contra pessoas LGBT” 

do Programa Diverso. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.11. 

Encaminhado pela Professora Mariah Brochado Ferreira – pedido de readequação das datas 

do afastamento aprovado pela Câmara Departamental, em reunião realizada no dia 16 de 

março de 2021, para o período de janeiro a setembro de 2023, com bolsa CAPES-PrInt 

concedida a partir de janeiro de 2023 por seis meses para realização de Pós-Doutorado. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.12. Encaminhado pelo Professor Ricardo 

Sontag – pedido de aprovação do projeto dos “Seminários Online Internacionais do Studium 

Iuris 2022”, compostos por quatro sessões, nas datas de 27/05/2022, 09/06/2022, 02/09/2022 e 

06/09/2022. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.13. Encaminhado pelo 

Professor Ricardo Sontag – pedido de aprovação do Projeto do Evento "Roma e o Mundo: 

Workshop de Pesquisa sobre a História Jurídica do Papado, da Cúria Romana e da Governança 

Global da Igreja", previsto para os dias 25 e 26 de abril de 2022. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.14. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – pedido 

de aprovação do Plano de Iniciação Científica voluntária do aluno Rayan Thales Araújo Maia 

sob orientação do Professor Vitor Bartoletti Sartori. III – Pauta deliberativa.  4. Encaminhado pela 

Diretoria da Unidade. Pedido de indicação de nomes para subsidiar a constituição de Comissão 

Avaliadora para compor a Comissão Avaliadora pela E. Congregação da Unidade, referente à promoção 

ao cargo de Professora Titular da Professora Mariah Ferreira Brochado, conforme o art. 40, inciso I da 

Resolução Complementar 04/2014. Após breve leitura, o Professor Ricardo encaminhou a discussão para 

deliberação da indicação de nomes de docentes para compor a banca. Após breve discussão, chegou-se aos 

seguintes nomes: Membros internos à UFMG: Professor Joaquim Carlos Salgado, de preferência como 

presidente. Membros externos à UFMG: Tércio Sampaio Ferraz Júnior (USP); Luis Roberto Barroso (UERJ); 

Pedro Domingos (Emérito da Ciência da computação da Universidade de Washington); Milton Meira (USP); 

Nivio Ziviani (UFMG, no entanto atualmente está aposentado e atua como Professor Emérito); Marilena Chauí 

(USP), João Maurício Leitão Adeodato (UFPE), Ana Lúcia Sabadell (UFRJ). 5. Encaminhado pela 

Professora Maria Rosaria Barbato. Pedido de autorização departamental do “Ciclo de Seminários 

Sobre Trabalho na Pandemia – Um confronto entre Ítalia e Brasil”, realizados entre fevereiro e abril de 

2022. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido. Em votação, aprovado por unanimidade. 6. 



Faculdade de Direito da UFMG 
DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO 
 

 

__________________________________________________ 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DIREITO DO 

TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO, DE 17 DE MAIO 

 DE 2022. 

Página 3 de 4 

Encaminhado pelo Professor Marco Antônio Sousa Alves. Pedido de aprovação dos relatórios de 

atividades docentes referentes aos anos de 2020 e 2021. O Professor Ricardo realizou breve leitura do 

pedido. Em votação, aprovado por unanimidade. 7. Aprovação dos relatórios referentes ao estágio 

probatório da Professora Nathália Lipovetsky e Silva. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido 

e elogiou a Professora Nathália em toda sua trajetória docente. O Professor passou a palavra à Professora 

Adriana, como componente da comissão de avaliação final, que deu um relato sobre a excelente atuação da 

Professora Lipovetsky. A Professora Adriana Goulart de Sena Orsini propôs uma nota de agradecimento ao 

Professor Frederico Gomes de Almeida Horta do Departamento de Direito Penal (DIN) pelo excelente trabalho 

em conjunto na análise dos documentos e emissão do parecer final do estágio probatório da Professora. 

Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade. 8. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário 

Alvim Gomes. Pedido de aprovação do requerimento de afastamento do país sem ônus para ocupar vaga 

de Professora Visitante em Direitos Humanos vinculada ao Department of Legal Studies da Central 

European University (CEU), em Viena, Áustria, durante um ano, com início em 01 de setembro de 2022 

e término em 01 de setembro de 2023, para a qual a Professora foi selecionada. O Professor Ricardo 

realizou breve leitura do pedido e passou a palavra à Professora Juliana. A Professora explicou se tratar de um 

processo seletivo da própria universidade Central European University (CEU) no qual ela foi contemplada 

com a contratação para dar aulas durante um ano. A Professora Adriana desejou os parabéns à Professora 

Juliana, o Prof. Ricardo encaminhou uma nota de congratulação à Professora Juliana pelo excelente trabalho 

desempenhado na Universidade. Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade com abstenção da 

interessada. 9. Designação de critérios para indicação dos pareceristas responsáveis pelos Pedidos de 

Aproveitamento de Disciplinas a serem distribuídos pelos Colegiados de Graduação em Direito e 

Ciências do Estado. O Professor Ricardo explicou brevemente a questão e passou a palavra à servidora 

Cynthia para expor a questão mais detalhadamente. Cynthia, então, relatou que os processos de pedido de 

aproveitamento de disciplinas são protocolados pelos discentes diretamente nos Colegiados de curso, que são 

responsáveis pela gestão dos pedidos, incluindo o encaminhamento aos docentes indicados pelos 

Departamentos. Infelizmente, nos últimos anos, a demanda foi lentamente sendo absorvida pelo Departamento, 

somando-se às demandas de fato de responsabilidade do setor, gerando um acúmulo de atividades que acaba 

por prejudicar o andamento das atividades. Tendo em vista essa questão e com vistas a auxiliar os Colegiados 

na distribuição dos pedidos, propõe-se que o mesmo critério de distribuição dos pedidos adotados pelo 

Departamento seja recomendado aos Colegiados: os pedidos devem ser encaminhados aos docentes 

responsáveis pela disciplina no semestre corrente, tendo por referência a disciplina que o estudante pretende 

aproveitar. Caso haja mais de um docente lecionando tal disciplina, o pedido deve ser encaminhado ao docente 

que a ministre no turno de origem do solicitante (se o estudante cursar direito no turno da manhã, o pedido 

será direcionado ao docente que ministrar a disciplina no turno da manhã). Caso a disciplina não seja ofertada 

no semestre corrente, o pedido deve ser encaminhado ao docente que a tenha ministrado no semestre anterior. 

Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade. Inclusão de Pauta. 10. Encaminhado pelo Professor 

Renato César Cardoso. Pedido de aprovação do Grupo de Estudos em Neuroética e Neurodireito 

(GENe). O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido. Em votação, aprovado por unanimidade. Nada 

mais havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para 

constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito 

do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros 

presentes. 
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Belo Horizonte, 17 de maio de 2022. 
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